matematyka w ubezpieczeniach
ITT rok matematyki finansowej
lista 6

. Zmalez¢ JSN w bezterminowym ubezpieczeniu na cale zycie, w ktorym suma ubezpieczenia (ptatna w chwili $mierci)
wynosi: 40000 w ciggu pierwszych 5 lat, 60000 w ciagu nastepnych 20 lat, 80000 po 25 latach.

. Pewien portfel sklada sie ze 100 polis dla 30-latkow na czyste dozycie, ptatnych po 10-ciu latach. Kazda polisa
wystawiona jest na kwote 10000 zt. O ile procent nalezy zwiekszy¢ jednorazows skladke netto pobierang od
kazdej z polis w chwili zawierania umowy, by z prawdopodobienistwem 0,9 byly mozliwe wyptaty z tego portfela.
Zaktadamy ¢ = 0,04 oraz wiemy, ze 19p30 = 0, 9.

. Na zycie 50-latka wystawiono bezterminows polise, gwarantujaca wyplate 1 na koniec roku, w ktérym nastapi
Smier¢. Wyznaczy¢ jednorazowa sktadke netto (podaé¢ najblizsza wartosc), jesli wiadomo, ze:

i) analogiczna sktadka dla osoby o rok mlodszej wynosi 0,6;

ii) stopa procentowa i = 10%;

iii) dane sa wartosci funkeji komutacyjnych D49 = 850 oraz Dsg = 765.
A) 0,651 B) 0,654 C)0,657 D)O0,660 FE)O0,663

. Niech 71, Z5, Z35 oznaczaja odpowiednio wartosci obecne wyptat z nastepujacych polis wystawionych dla 40-latka:
terminowej 20-letniej na zycie, 20-letniej na dozycie oraz 20-letniej na zycie i dozycie. Oblicz E(Z;) oraz FE(Zs),
jesli wiadomo, ze

i) Var(Zy) =0,0081, Var(Zs) = 0,0625, Var(Z3) = 0,0106;

i) Aypae=0,4.

=

)

)

) BE(Z1) =0,1, B(Z) = 0,3;

) E(Z1) = 0,15, E(Z>) = 0,3;
) E(Z1) = 0,15, E(Z>) = 0,25;
) E(Z1)

) E(Z1)
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E(Z1) = 0,1, E(Z3) = 0, 35;
E(Zy) = 0,12, E(Z,) = 0, 28.
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. Na osobe w wieku x lat wystawiono 30-letnia polise na zycie, dajaca przez pierwszych 10 lat wyplate 15 000, przez
nastepne 10 lat kwote 10000 oraz 5000 przez ostatnie 10 lat waznosci polisy. Swiadczenie posmiertne jest platne
na koniec roku $mierci. Wyznaczy¢ skltadke F(Z) 4+ SD(Z) dla tej polisy (SD oznacza odchylenie standardowe),
jesli wiadomo, ze:

- Z1, %>, Z3 to wartodci obecne wyplat z 10-letnich polis wystawionych na z-latka, dajacych wyplate 1 na koniec
roku $mierci, i odroczonych odpowiednio o 0 lat, 10 lat oraz 20 lat;

- dla zmiennych Z, Z5, Z3 znane sa

Var(Z,) = 0,007225, Cov(Zy, Z3) = —0,0033,
Var(Zs) = 0,0036, Cov(Zy, Z3) = —0, 003,
Var(Zs) = 0,003025, Cov(Zy, Z3) = —0,00275.

Poda¢ najblizsza warto$¢ wyznaczonej sktadki.
A) 2230 B) 2245 () 2260 D) 2275 E) 2290

. Wyznaczy¢ JSN w bezterminowym ubezpieczeniu na zycie 25-latka z sumg ubezpieczenia 10000 zl, ptatna na
koniec roku, w ktérym nastapita $mieré, jesli wiadomo, ze
i) v=0,9;
i) goq = 0,00180 oraz go5 = 0,00160;
iii) (IA)24 =0,64610 oraz (I A)ss = 0,68180.

Wynik zaokragli¢ do 10 groszy.
A) 325,60 B) 354,40 C) 355,80 D) 356,40 FE) 357,80



